

# Debreczen

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Varga-utca 5. :: Telefon-sz. 789.

Politikai napilap

Egyes szám ára: 1500 korona.  
Előfizetési ár egy hóra 35000 K

## NAPIRENDELEN

NAGYON IS figyelemre méltó, komoly ciliák hangzanak el a mostani napokban a nemzetgyűlésben. — Ezek óta az első igazi reális költészet immár a Ház asztalán fekszik. Ez az esemény nincs oly hangos, mint egy ember feldarabolás, vagy például mint egy parlamenti botrány. Meg is látszik a közönségen Valósággal érzéketlenül siklik el az esemény nagy jelentősége felett. Pedig az ország regenerálódásának az első, kétségbevonhatatlan bizonyítéka kér figyelmet ezuttal. Most estik el a magott, melyből, jövőndő évek gazdasági és kulturális programja nő ki. A magpélés munkáját a nemzetgyűlés tagjai hozzák, komoly beszédekkel kísérik. Végre ezt is megértük. Komoly, méltóságos hangot a parlamentből. Bár úgy lenne, hogy amagvetők munkája ezen a területen, a lelkek megnyugtatásának területén is termékeny lehetne s így átadódna a parlamenti konszolidáció is.

**AZ ÉLET PROBLÉMÁI**  
a címe a számvetésre ítélt Trockij könyvének, amelyet az író orosz hazáira szánt, amelyből azonban sikerült egy példányt Angliába becsempészni és az érdekes könyvnek angol fordítása is megjelent már. A könyv keserű családot jelent mind azoknak, akik rózsás optimizmussal hívták adták a szovjet apostolok káprázatos ígéreteinek és hitelt adtak annak, hogy Oroszországban egy új világ alakult ki, amely nem ismeri a társadalom bűneit, fogyatékosait, a nyomort, a szerencsétlenséget, holott Trockij könyve beszédes tanúság arra, hogy az orosz kommunista társadalomban még kevésbé vezet a szorongalom, a lelkiismeret és az ideológiák való rajongás, mint a megcsontosodott monarchista korokban. Trockij szó szerint bevallja, hogy az éhség győzti a tömegeket és azt az egyet el kell ismerni az orosz szovjet vezéréről, hogy van merészsége ahhoz, hogy a kegyetlen igazságokat is megmondja.

Amid feltűnőbb, hogy az angol munkások szelsőbal, a kommunizmussal rokonszenvező szárnya most olyan jelzéseket kap Oroszországba küldött és az imént visszatért delegációjától, amelyek homlokegyenest ellenkeznek Trockij megállapításával s a mai Oroszországot olyan színben láttetik fel a hiszékeny tömegek előtt, mintha ez volna az emberi lélekesség utópisztikus elképzelésű paradicsoma.

A szkeptikus olvasónak fel kell vetnie a kérdést, valóban kétféle Oroszország van-e? A felelet csak egy lehet: Csak egy Oroszország van, még pedig az, amelyet Trockij mutat be, ahinek néhány esztendő óta több alkalma volt az orosz viszonyok megismerésére, mint az angol delegátusoknak, akik mindössze hat hetet töltöttek el a „proletár Oroszországban”. Megismétlődik újra Oroszország esetében az, ami a világháború természetes velejárója volt. A neutrális államok ajságírói

— akiket figyelmes előzékenységgel vezettek végig az éhség sújtotta, kétségbeesett országokon — mindenütt Pótenkin-falvakat láttak maguk előtt és beszámolójuk mind arról zengedeztek, hogy milyen szilárd, kitartó hittel áll az illető országok népe a háborús gondolat mellett, — mennyire biztosra veszi a győzelmet, holott az emberek a téli reggel ködében sorba állottak már egy ja-

lat kenyérért, gyermekeik elcsenészedtek, a kétségbeesés vált urrá a lelkeken, ám kifelé mutatni kellett a jusqueau bout gyilkos elszántságot. Az angol delegátusok példája azonban sokkal keserveesebb: ők akkor számolnak be az orosz proletártömegek boldogságáról, jólétéről, amikor maga Trockij vallja be hat esztendő véres küzdelmeinek súlyosságát.

## Vass miniszter előterjesztése a havonkénti házbértízesésre.

**A februári negyedben már havonként lehet fizetni a házbért, ha a kormány az előterjesztést elfogadja.**

Budapest, jan. 23. A hírlapírók ma a parlamentben beszéltek Vass József népjóléti miniszterrel, aki az alkalommal feltűnő nyilatkozatot tett, amely bizonyára széles körben megnyugvást fog kelteni.

A miniszter közölte, hogy a holnapi minisztertanácsnak olyan értelemű nyilatkozatot fog előterjeszténi, amely a most következő házbérenegyedre megengedi a házbéreknek havonta való fizetését.

Három indoka van annak, hogy most erre az álláspontra helyezkedem — mondotta a miniszter. — Az első az, hogy a gazdasági helyzet momentán tényleg súlyos és kívánatos teszi a lakók terheinek ilyen irányú könnyítését. — A másik indok az, hogy a lakbéreknek százezer arányban történő emelkedése most már meglehetősen magas mértékűt ért el, végül javaslatom megételére ösztönöz az, hogy a szorzószám még mindig 17.000. A lakóknak nyújtandó ez a kedvezmény nem esu pán a tiszta házbérré terjed ki, hanem természetesen a kinstári haszonrészesedésre is, bár arról még

tárgyalnom kell a pénzügyminiszterrel.

— Hangsúlyozom, hogy e pillanatban csak arról van szó, hogy én holnap ilyen irányú javaslatot teszek a minisztertanácsnak. Azt természetesen nem tudhatom, hogy előterjesztésem milyen fogadtatásban részesül. Hozzátehetem még azt is, hogy teljesen spontán eszeletem, mert ilyen kérelem vagy beadvány hoztam senki részéről nem érkezett.

— A havi részletfizetés kedvezménye előterjesztésem szerint az üzlethez is kiterjed.

Emlékezteték a minisztert arra, hogy egy időben szó volt arról, hogy a kinstári haszonrészesedést leengedik. Erre azt válaszolta Vass József népjóléti miniszter, hogy erről egyelőre nincs szó, mert hiszen az ebből a tételből várható bevétel be van már állítva a költségvetésbe. — Legfeljebb arról lehetne gondolkodni, hogy a pénzügyminiszter a végleges eredmény eltolódása nélkül olyan belső változtatásokat eszközöljön, amelyek esetleg a kisemberek helyzetén könnyíthetnek.

## A felekezeti izgatás és a numerus klauszus ellen.

**A költségvetés vitája. — A nemzetgyűlés csütörtöki ülése.**

A nemzetgyűlés tegnap ülésének kezdetén is igen kevés képviselő volt jelen. Féltenegy órakor Szűcs Béla elnök megnyitotta az ülést mire nyomban rátértek a napirendre a költségvetés általános vitájának folytatására.

Dinich Ödön: Mióta az ellenzék nincs itt, a tárgyalások a legkomolyabb mederben folynak. Azelőtt zsu foltak voltak a karzatok is, mióta azonban nincs a nemzetgyűlésen kabará, a karzatok is üresek. Felkéri a kormányt, hogy foglalkozzék a karzójáték megadóztatásának ügyével.

Láng János: Öszintén fájjalja, hogy az ellenzék tárgyilagos része is távol tartja magát a költségvetés vitájától. Majd az adórendszert bírálja. Az emberek nem fizetik be az adókat, nem azért, mintha az adómozál hiányoznék, hanem azért

mert nem képesek eleget tenni kötelességüknek.

Forster Elek: Helyteleníti, hogy Szűcs Béla tegnap megtámadta a gazdasági felügyelőket. Nem lehet általánosítani. A földreform végrehajtása lassu, ennek okát pedig a demagógiában kell keresni. Nem felel meg a valóságnak, hogy a birtokos osztály kedvező anyagi viszonyok között él.

Bengeteg a kisgazdától.

de a nagybirtokos is súlyos anyagi nehézségekkel küzd. — Ennek a mai helyzetnek az lesz a következménye, hogy a súlyos terhek alatt összeroppan maga a társadalom és ezzel összeroppan az ország is.

Majd bírálja az állami birtokok gazdálkodását. — Nagyon silánynak tartja az eredményt. — Megbizható

helyről hallotta, hogy 50 millió korona karácsonyi ajándékot kapott a gödöllői állami birtokok kormányzója!

Mayer János földművelésügyi miniszter: Ugyan kérem, van is az államnak pénze 50 milliós ajándékokra!

Pintér László azzal kezdi a beszédét, hogy fáj neki, hogy a szemben lévő padok üresek. Szomorú tüneta ez a magyar politikai életnek. Hibáztatja, hogy a szélső baloldali csoportja nemzetközi fórumhoz fordult belpolitikai kérdésekben.

Tankovics János: A munkanélküliség kérdése nem olyan égető, mint amilyennek az ellenzék beállítja. — Programja volt a titkos választójog, a haza érdekében azonban úgy tartja jónak, ha most még nem valósítja meg az általános titkos választói jogot.

Ezután

a numerus klaususról

beszél.

— A numerus klausust annakidején nem szavaztam meg, — mondja — mert akkor is és ma is az a véleményem, hogy a tanulást nem lehet senki elől sem elzárni. Kérem a kormányt, hogy találjon módot arra, hogy azt a sérelmesnek tartott törvényt, amely, úgy látszik, egyenesen bizonyos felekezet ellen készült, szüntesse meg.

— Sokan keresztény jelszavakat hangoztatnak — folytatja — és a keresztény jelszó alatt a népet megmérgezik. Keresztény jelszó alatt működtek a Britanniások is.

Szabó József valamit közbeszó!

Tankovics János: Elhiszem, hogy ez kellemetlen. — Itt a Léderer-esek a maguk hittársát darabolják fel. Szerintem nincs hite annak, aki hitét belekeveri a politikába.

Szabó József: Hát a hit csak a templomba való?

Tankovics János: Igen.

Vannak egyes politikuskok, akiknek programjában nincs is nyíltan, hogy üsd a zsidót, de a nép így érti. — Ezzel ártanak a keresztény társadalomnak is, mert a kérdésnek nem ez a megoldása. Meg kell figyelni a zsidókat és tanulni kell tőlük. Ova inti a falu népet és a főváros lakosságát azoktól, akik felekezeti jelszavakat hangoztatnak, mert ezek gyöngén állnak hit dolgában és mindig egyéni érdek van a háttérben. — Azt kívánja, hogy a felekezeti izgatást a legszigorúbb mértékben torolják meg.

Szabó Sándor azt hangoztatta, hogy meg kell teremteni az együtt működés előfeltételeit. Védelmébe veszi a választói jogot, amely lehetővé tette, hogy minden erőteljesnek szöszölője legyen a parlamentben.

A választójog kérdésével kapcsolatban megjegyzi, hogy foglalkozni kell azzal a gondolattal, hogy az országot előkészítsék a titkos választójog idejére, ez kötelessége a kormánynak és a társadalomnak egyaránt.

A titkos választójog kérdésében az a meggyőződése,

hogy néhány választás után a magyar nép meg fogja találni a

helyes utat és akkor nyugodtan lehet titkos választásokat tartani. Az elnök ezután a vitát megszakítja és kegyeletes szavakkal emlékezik meg Eszterházy gróf elhunytáról. Az ülés 6 óra után ért véget.

**A kultuszminister beteg.**

Budapest, jan. 22. Gróf Klebelsberg Kunó vallás és közoktatásügyi miniszter influenzában megbetegedett és így előreláthatólag 8-10 napig kénytelen lesz ágyban maradni.

**Scitovszky külügyminiszter Bécsben.**

Bécsből jelentik: Scitovszky Tibor külügyminiszter a Semmeringről holnap Bécsbe érkezik. A külügyminiszter csak néhány órát fog Bécsben tölteni és ezt arra használja fel, hogy néhány politikust felkeressen.

A külügyminister azután folytatja útját Budapest felé.

**A rétsági mandátum petíciója**

Budapestről jelentik: Bud János rétsági mandátuma ellen Huszár Elemér volt képviselő több száz aláírással ellátott petíciót adott be, amelybe a Pókai Pivny Béla ellenzéki jelölt ajánló aláírásainak megsemmisítését, a pótlásoknál történt eljárás panaszolását és a csendőrséget hivatalos hatalommal való viselkedéssel vádolják.

A Ház elnöke jelenést tesz a nemzetgyűlésnek és azután az állandó bíráló bizottság fog a petíció sorsáról határozni.

**Életbelépett erdőgazgatások.**

Budapest, jan. 22. Mayer János földmivvelésügyi miniszter az 1. sz. erdőgazgatási kerületre nézve Kaposvár, a 3-ik sz. kerületre nézve Gödöllő, a 4-ikre nézve Miskolc, az 5-ik számú erdőgazgatási kerületre nézve Debrecen, a VI-ik kerületre nézve Kecskemét székhelyvel az erdőgazgatásokat életbeléptette.

**Chorin Ferenc temetése idején megállottak a gyárak.**

Budapest, jan. 22. Ma délután fél 3 órakor nagyszámú előkelő gyászoló közönség gyűlt össze a Salgótarjáni kőszénbánya Rt. székházában, ahonnan Chorin Ferencet utolsó útjára kísérték. Képviseltek magukat a temetésen a kormány, a hatóságok, a főváros tanácsa, valamint a gazdasági érdekképviseltek.

A gyászszertartást Kovács Kálmán apátplébános végezte. A Gyásznevében Fenyő Miksa dr. ügyvezető-igazgató bucsuztatta el a halottat. A közgazdasági egyetem nevében dr. Buday László egyetemi tanár beszélt Chorin Ferencnek a közgazdasági tudomány terén szerzett nagy érdemeiről. — A Salgótarjáni Kőszénbánya igazgatóságának gyászát Bíró Pál nemzetgyűlési képviselő tolmácsolta.

Budapest gyári üzemei a temetés ideje alatt fél óráig szüneteltettek a munkát.

**Costorika kilépett a népszövetségből.**

Berlinből táviratozzák: Costorika, a németek szövetsége fölül árához átirát intézett, amelyben bejelenti, hogy kilép a nemzetek szövetségéből.

**A walesi herceg szabadkőműves.**

Londonból jelentik: Dublini jelentés szerint a walesi herceg az irizsidőszakadók páholyba való beépés alkalmából még az idén meg fogja látogatni Írországot.

**Fényes estély a kormányzónál.**

**Politikai, társadalmi és művészeti világ előkelőségei voltak hivatalosak.**

Budapestről jelentik: Nagybányai vitéz Horthy Miklós, Magyarország kormányzója és felesége, ma lakosztályaik összes helyiségeiben estélyt adtak.

Részvettettek Albrecht királyi herceg, Augustia főhercegnő, Zsófia királyi hercegnő, József Ferenc királyi herceg, továbbá a társadalmi és közélet számos kitűnőségei.

A meghívottak soraiban voltak Schiopa Lőrinc pápai nuncius vezetésével a diplomáciai testület tagjai, a főkonzulok és konzulok, a kormány tagjai, a nemzetgyűlés elnöke és alelnökei, a honvédség főparancsnoka, a kuria, a közigazgatási bíróság, a legfelsőbb állami számvevőszék, a földbirtokrendező bíróság elnöke és alelnökei az államtitkári kar, az országos főkapitány, a királyi tábla elnöke, az egyetem rektorai, a tábornoki kar, a főváros kormánybiztosa, polgármester és alpolgármesterei a főispáni kar, a nemzeti hadsereg, a gazdasági és társadalmi, irodalmi és művészeti világ számos képviselője.

A zenét az 1. honvéd gyalogezred zenekara szolgáltatta. A kormányzó és felesége a lakosztály bejáratánál, az ugynevezett Andrássy csarnokban fogadta és üdvözölte a meghívott vendégeket.

Ezután megnyitották a szalonok szárnyas ajtajait és feszelen társalgás kezdődött. Tíz órakor érkezett meg Augustia királyi hercegnő és leánya Zsófia királyi hercegnő, majd Albrecht kir. herceg és József kir. herceg.

A kormányzó-pár a királyi fenségek üdvözlése után a vendégek közé vegyült és cerciét tartott, amelynek során a diplomáciai testület tagjaival és a többi vendégekkel majdnem kivétel nélkül egytől-egyig szívből en elbeszélgetett.

Fél 11-kor megnyitották a büffék és teát szolgáltak fel.

A vendégek 12 órakor bucsuztak el az államfőtől és egyegyed 1-kor az utolsó vendég is eltávozott.

**Bizalmat szavaztak az új német kormányának.**

Berlin, január 22. A bizalmi indítványról elrendelt máj szavazásban 246 képviselő a javaslat mellett, 160 képviselő pedig ellene szavazott, míg 39 képviselő tartózkodott a szavazástól.

**Új rendszer a forgalmi adó reformjáról.**

**Az iparosok javaslata.**

Budapest, jan. 22. Az iparos párt értekezletén új rendszerű javaslatot fogadtak el a forgalmi adó reformjára vonatkozólag. Az új rendszernek alapelve az, hogy a forgalmi adó kivételében az anyagot a munkától különítsék el. Az anyagot minden fázisában, amikor az állagváltáson megy keresztül, terheljék meg a forgalmi adóval úgy, hogy amikor az anyag végső feldolgozása kerül, az anyag vételekor már minden forgalmi adó benne foglaltassék. Ez természetesen különféle anyagok cél szerű osztályozását vonná maga után és így feleslegessé válna a külön luxusadónak a szedése is. Az osztályozások a legkülönbözőbb kúcsok szerint történének, úgy, hogy ezek tulajdonképen az ugynevezett egyszerű forgalmi adó lerovását eredményezné. Az anyagot ily módon az ipar is már az anyagot terhelő összes forgalmi adóval venné át és ő reá csak a munkának megfizelő forgalmi adó jutna.

mészetenes különféle anyagok cél szerű osztályozását vonná maga után és így feleslegessé válna a külön luxusadónak a szedése is. Az osztályozások a legkülönbözőbb kúcsok szerint történének, úgy, hogy ezek tulajdonképen az ugynevezett egyszerű forgalmi adó lerovását eredményezné. Az anyagot ily módon az ipar is már az anyagot terhelő összes forgalmi adóval venné át és ő reá csak a munkának megfizelő forgalmi adó jutna.

**Nem teszik teljesen szabaddá az ingatlanok árverését.**

**A nemzetgyűlés gazdasági bizottságának ülése.**

Budapest, január 22. A nemzetgyűlés igazságügyi és külügyi együttes bizottsága, ma délután Platthy Gy. elnöklete alatt ülést tartott. A bizottság a polgári eljárásra vonatkozó, a házasság érvényességéről, a házasság felbontásáról és a kiskorúak, valamint a teljes korúak gyámúgára vonatkozólag Hágában kötött nemzetközi egyezmények beikkeklyezéséről, a nőkkkel és gyermekekkel üzött kereskedés elnyomása végett Genfben kötött nemzetközi egyezmény beikkeklyezéséről szóló törvényjavaslatokat tárgyalta.

A bizottság a javaslatokat változtatlanul, egyhangulag elfogadta.

Ezután az igazságügyi bizottság tárgyalta az országos ügyvédi gyám és nyugdíjintézetéről szóló törvényjavaslatot. Ezt a törvényjavaslatot is elfogadta.

A polgári eljárás és az igazságügyi szervezet kérdéséről szóló törvényjavaslat tárgyalása során Rassy Károly azt kérte, hogy az ingatlanra vonatkozó árverést tegyék szabaddá.

Pesthy Pál igazságügyminiszter kijelentette, hogy ez nagyon kényes kérdés, mind a mellett a kormány

foglalkozik ezzel a kérdéssel. Már az egyik rendelettervezet ebben a tárgyban, amely talán megoldhatja ezt a kérdést. A földreform törvény 17-ik és a földreform novella 21. paragrafusában foglalt rendelkezések figyelembe vételével a rendelettervezet olyan megoldást tartalmaz, hogy különítsék el telekkönyvtől az ingatlanok megváltás alá eső része a többi résztől, a többi rész pedig szabad, korlátlan forgalomnak adassék át.

A bizottság ezután felbeszakította a vitát és legközelebbi ülését szombaton délutánra tűzte ki.

A napirend után Rassy Károly feljelentette, hogy az igazságügyminiszter a büntető novella tárgyalására nagyon rövid határidőt tűzött ki.

Az igazságügyminiszter megnyugtató választ adott.

ELISMERT, LEGJOBB  
PÉPPI FERENCZ  
HERMANN ÉS FRIEDMANN  
PIAC-UTCA 10. SZÁM

**Az orosz trón várományosa részt vett egy verekedésben.**

Newyorkból január 22. Boris nagyherceg, az orosz cári trón egykori köve elője, tegnap Newyorkba érkezett. A nagyherceg a hajó utasai közül többet meghívott magához vacsorára. A vacsorán számos felkészített elhangzott, többek között Gord a felkészítette a jelenlevő William H. Halligant. A vendégek egyike Alexander Gross kijelentette erre, hogy ő nem hajlandó poharát üríteni Halliganra. Ebben a percben felpattant Gross arcára. Erre áttalános verekedés keletkezett. Az óriási erejű Boris nagyherceg is a verekedés közé keveredett. Hosszas tusa után sikerült neki a már félig meddig legyűrt Halligant a teljes vereséggel megövni.

**50 cseh korona lesz a cseh szlovák vizum díja.**

Prágából jelentik tudósítónk: A külügyminisztérium most készíti elő a külképviseleti hivatalok véleményezése alapján, a konzuli illetékekről szóló törvényjavaslatot. A cél az, hogy a konzuli illetékeket, főleg az utlevéllátalmazási illetékeket végleg rendezzék. A most érvényben levő konzuli illetékek ugyanis túlságosan magasak, ezenkívül nagy fokozatú különbségek is mutatkoznak. A kormány egységes vizumilletéket akar bevezetni, amely hír szerint ötven cseh korona lesz.

**Schaffer tanár átvette a Moravcsik-klinika vezetését**

A dr. Moravcsik Emil elhunytával megüresedett elme és ideggyógyászati katedra betöltése három hónap óta húzódik. Szó volt arról is, hogy Benedek László debreceni egyetemi tanárt nevezik ki Moravcsik utódjának, utóbb azonban a kombinációk abban egyeztek meg, hogy Schaffer Károly dr. lesz Moravcsik utóda. Schaffer Károly, aki eddig az egyetemen tanított, a napokban a Balint utcai Moravcsik klinikán és átvette annak vezetését. Erre: Schaffer tanár katedraváltása tényvé vált.

**Dániában kockalaku sör hoznak forgalomba.**

Kopenhágából jelentik: Egyik sörgyár szállár halmazállapotú sört készített, amelyet kockalakban bocsát forgalomba. A kockát vízbe teszik és normális hőmérséklet mellett néhány óra alatt feloldódik, megered és itatóvá válik. A különös újdonság nagyon népszerű lett, amihez hozzájárul az olcsósága is.

**A Felvidéken majdnem teljesen elpusztította a vetés a mezei egér.**

Prágától jelentik: A Prager Tagblatt szerint a Felvidéken a tél vetés, különösen a buza és a rozs állása katasztrofális, minthogy a mezei egér a Felvidéken eddig még soha nem látott mértékben lepje el és a téli vetést majdnem teljesen elpusztította. Az eddig jelentett pártméréselt számítás szerint is elérte az 500 millió kotonát.

**Kérje mindenütt a „Dobrušen“.**

Magas fizetéssel és jutalékkal Ujságkezesítők és elárusítók felvételnek lapunk kiadóhivatalában

## Inog az ellenzék passzivitása.

Budapest, január 22. A passzivitásba vonult ellenzék eredeti álláspontját a kizárások hatálytalanítása után sem adta fel, de kebelében már erős ellenáramlat észlelhető. A passzív ellenzéki képviselők között vannak, akik nem feltétlenül hívei a passzivitásnak és azt hirdetik, hogy tovább magatartásukról csak a választók meghallgatása után dönthetnek. A passzivitásba vonult ellenzéki képviselők egyébként most már gyakran keresik fel a Ház folyosóit, az ülésterembe azonban nem mennek be. Ma Létay Ernő jelent meg a Ház folyosóján s hosszabb vitába bocsátkozott több képviselővel.

### A választói jog reformja.

A választói jog napirendre tűzéséről Rakovszky Iván belügyminisz-

ter ma a következőképpen nyilatkozott munkatársunk előtt:

A választójogi javaslat elkészítése melynek nyers munkájával már korábban elkészültünk, nagyon előrehaladt. Január végén, legkésőbb február elején már a nemzetgyűlésen benyújthatjuk. A költségvetés vitát a miniszterelnök ígéretéhez képest a választói jog vitája követi. — Aztán kerül a sor a felsőházi javaslatra és csak ha ezt letárgyalták, — következik a vármegyei és városi törvényhatóságok újjáalakításáról szóló törvényjavaslat tárgyalása. — Ma legalább is ez a helyzet, a javaslatoknak ez a sorrendje. Ez azonban nem zárja ki azt, hogy időközben bizonyos változások ne történjenek a sorrendben.

## Vass miniszter törvényjavaslata a munkanélküliség elleni biztosításról.

### A jövő héten beterjeszti a törvényjavaslatot.

Budapestről jelentik: A szociáldemokrata szakszervezeti tanács a munkahiány esetére való biztosításról szóló törvény ügyében a kormányhoz fordult.

Vass József ez ügyben ma kijelentette, hogy a maga részéről mi dent megtesz, hogy a munkahiányt csökkentse és így törvényjavaslatot készít, amelyet már a jövő héten a Ház elé fog terjeszteni.

## Léderer főhadnagy buskomor lett.

### A helyszíni szemle tisztázza, miként ötétek meg Kudelkát.

Budapest, január 22. Léderer Gusztáv már két hete van a csendőrgyógyászat Margit kruti fogházában. A borzalmas büneeselekmény tudata teljesen összetörte az aránylag fiatal, mindössze 33 éves főhadnagyot. Buskomor lett. A fogházban napokig mozdulatlanul ül cellája egyik sarkában. Felesége sorsára nem kíváncsi és róla vallomásaiban mindig — mint közönséges bestiáról beszél.

A legközelebb tartandó helyszíni szemlére Bubits vizsgálóbíró elren-

delte Kenyeres és Minich Károly — törvényszéki orvosszakértők — megjelenését is. Különösen Minich professzor jelenlétének tulajdonítanak nagy fontosságot, aki a helyszíni szemlén szerzett tapasztalatai alapján bizonyára meg tudja állapítani, hogy golyóval végeztek-e Kudelkával, vagy pedig megfojtották. A törvényszéki orvosszakértők megjelenésére azért is szükség van, mert akkor már megkezdik a tettesek elmebeli állapotának megfigyelését.

## Már ausztráliai búzát is ajánlanak.

Az amerikai buzaajánlatok napról napra szaporodnak, az amerikai buzakötegekben nagy üzlet fejlődött ki a budapesti tőzsdén, már adják és veszik a kötekeket épügy, mint az effektív búzát. A Dreyfus-cég képviselője ausztráliai búzát ajánlott Bordeaux, Haver, Rotterdam, Konstantinápoly kikötőkből. Ezek az ajánlatok ma érkeztek Budapestre, megfelelő körülmények között az argentinai buzaajánlatoknak. Az adriai kikötőkben is kötnek ki hajók, amelyek

ausztráliai búzát hoznak, de ott az ausztráliai buza drágább mint a más kikötőkben tárolt készletek, mert az adriai kikötőkben magasabbak a tároltak, mint akár a francia, akár más helyeken. Az ausztráliai buza azonban nem igen gravitálhat Budapestre, illetőleg Magyarországra, mert ragyszemű, fehér és a lisztirtóanyag kemény, úgy hogy ezt még más liszttel kellene keverni. — Eppen azért a Dreyfus-cég ajánlatai nem keltettek nagyobb érdeklődést.

## Mit akarnak a fajvédők.

### Az egyik fajvédőnek a választói jog nem fontos, másiknak fontos.

Budapest, jan. 22. A fajvédő párt ma este Irányi-utcai klubhelyiségében tartotta csütörtöki pártgyűlését. — Elsőnek Kelez Sándor szólalt fel és a választói jog különféleségéről beszélt. Ideális választójogunk csak a közvetelt választójogot tartja.

Surgoth Gyula nyug. kuriai bíró azzal kapcsolatban, hogy Ulaint a kecskeméti nők tapssal üdvözölték, kijelentette, hogy ez Ulainnak, a fajvédőnek szól. Javasolja, hogy a párt jelöljön ki egy-két tagot, akik az októbertől ellen tegyenek bünyvádi feljelentést és a szülő mint ügyvéd képviseli az ügyet és eljár ebben a perben azok ellen, akiket amugy is megvetünk.

Ulain Ferenc kifejti, hogy a fajvédők a titkos választójog alapján ál-

lanak. Egyébként a választójog szinte jelentéktelen probléma.

Gömbös Gyula hibáztatja, hogy sek párt Magyarországon a választójogot célnak tekinti és hogy pártprogramjuk hangoztatásánál a súly-

pont a választójogot célnak tekinti és hogy pártprogramjuk hangoztatásánál a súlypont a választójogon van. Miután Magyarországon a konzervatív elem van tulsúlyban, amely a magántulajdon alapján áll, nem kell félni az általános választójogtól. Ami a választójog kiterjesztését il-

leti, azt nem tartja kívánatosnak, ellenben a titkosságot szigorúan követeli. A maga részéről aként szigorítaná a választójogot, hogy azokat megfosztaná a választójogtól, akik a haza szentségét nem ismerik el.

## Külföldi tőkével elégitik ki a gazdasádalom igényeit.

Budapest, január 23. A mezőgazdasági hitel kérdése egyre nagyobb mértékben foglalkoztatja a közvéleményt. A magyar nemzetgazdaság e kétségtelenül egyik legfontosabb problémájáról a legkülönbözőbb megoldási tervek merültek fel, amelyeknek a legnagyobb része a külföldi tőke bevonásával látja a megoldást. Megkérdeztük ez ügyben Jeszenszky Pál udvari tanácsost, a Magyar Mezőgazdák Szövetkezetének igazgatóját, aki a következőket mondotta:

— A közgazdaságunkra nehezedő hitelválság legsúlyosabban gazdasádalomunkat érinti. A gazdasádalom hiteligényeinek megnövekedése már magában véve is igen ür-

vendetes tünete a gazdasági fejlődésnek, amennyiben ez a termelés tekinikájának tökéletességére mutat. A gazda társadalom hiteligényeinek kiélégitése külföldi tőkével a jelenlegi helyzetben szinte leküzdhetetlennek látszó akadályokba ütközik. Beruházási hitel természetesen csak hosszabb lejáratu, esetleg évtizedekig terjedő hitelezéssel volna megoldható. A rövid lejáratu, ugy nevezett üzemi hitelgények könnyebben lennének a külföldi tőkével kielégíthetőek. A beruházási, tehát hosszabb lejáratu mezőgazdasági hitel kérdése belátható időn belül nem is lesz megoldható sem belföldi, sem külföldi pénzzel.

## Súlyos vádak a szolnoki ítélet indokolásában.

A fővárosi lapok mai számukban közlik a csongrádi ügyben hozott törvényszéki ítélet indokolását, amelyet most kézbesítettek ki az érdekelteknek. A hiteles szövegű indoklásból most szenzáció és előreláthatólag súlyos izgalmakat okozó részletek derülnek ki.

Hátrózoitan kimondja az indoklás, hogy a vádlottakat erőszakot kényszerítették a vallomásra és nem tudták, hogy a vizsgálóbíró előtt állnak, mikor beismerő vallomásukat fenníartották. Megállította, hogy a védelem sikere en bizonyította a vádlottak ártatlanságát és nem lehetett kétségvonni az érdektelen

mentőtanuk szavahihetőségét sem.

A törvényszék megállapítja továbbá, hogy Simkó László sokkal gyengébb testalkatu, semhogy a gránátot az emeleti ablakon át bedobhatta volna a terembe, végül megállapítja, hogy kétségtelenül forogtak fenn gyanuokok, de a vádlottakat fel kellett menteni, mert megnyugtató bizonyítékok a főtárgyaláson nem kerültek elő. Az indoklás szerint, amely kritikát gyakorol a nyomozó hatóságok ténykedéséi felett, nem bizonyíték a talált búzbomba, elfogadja Bölöni alibijét és sem Simkói, sem Bölönit, sem pedig Sági Rokust nem találja bűnösnek.

## Baltával agyonverte a feleségét.

Hódmezővásárhelyről jelentik: Rác Ferenc, 28 éves tanács 1919-ben vette el Mindszent legszebb leányát feleségül. Öt évi házasság után észrevette, hogy az asszony a tanya szomszédban lakó Gál Imre szeretője lett. Többször elverte az asszonyt, aki véli is nyíltan szakított. Átment Gál tanyájára és ott lakott hétfőig. Hétfőn visszament a férjéhez, hogy a két kis gyermekre vonatkozólag vele megegyezzen. A férje megkérdezte, hogy nem akar-e a jó útra térni? — Nem! — válaszolt az asszony.

Rác Ferenc erre az előre kijent

liskaltát felkapta, az asszonyt azzal agyonverte, majd felöltöztet az ünneplő ruhájába, bement Vásárhelyre és jelentkezett a rendőrségen.

A vizsgálóbíróval együtt visszament a gyilkos a tanyára, ott saját maga nyitotta ki az ajtót a rendőri bizottság tagjainak, majd lámpát gyújtott és úgy mutatta meg a szoba földjén vértócsában fekvő holttestet.

Rác Ferencet visszavitték Vásárhelyre, honnan kedden reggel be szállították a szegedi ügyészség fogházába.

## Vaslemezekből és salakcementekből is építenek már házat Budapesten.

Budapestről jelentik: Néhány hónap óta egy budapesti mérnök szállítható, szigetelt falu vasházak építésével foglalkozik, melyeket állítása szerint huszonnégy óra alatt bárhol fel lehet építeni. Az eljárás lényege a következő:

A házak falai vastag préselt vaslemezekből készülnek, amelyeknek

közéit kovafölddel és fagyapottal töltik ki. Bejül a falak anyagából kivágva tetszés szerinti tapéta mintákat készítenek. A házak nem nedvesek és teljesen féregmentesek. Az épületeknek a kibővítése, a szobák megnagyobbítása vagy átesoportosítása a legrövidebb idő alatt lehetséges.

A budapesti révkapitányság majdnem minden épülete az új eljárás szerint készült és a gyár most kapott megrendelést Miskolcon egy kórházi célokat szolgáló épületre. Szobon és Mohácson pedig a révkapitányság épületeinek a felállításához.

Érdekes, hogy Magyarországon egy másik ilyenfajta vállalat is működik, amely egy amerikai iparvállalatnak az exozitúrája és amely salakcementházaknak a felépítésével foglalkozik.

**MEISTER**  
MOSSÁR szappan és háziszappan  
**MOSSÁR jobb a legjobbánál!!**

## Egy csokor a legszebb francia dalokból.

A „La Fontaine“ társaság Debrecenben.

Már jelezte, hogy vasárnap délután öt órakor a Zenede hangversenytermében a Csokonai-Kör a La Fontaine Társasággal együttesen magas színvonalú előadást rendez, amely csupa ismeretlen, előadatlan csemegével kedveskedik az intelligens közönségnek. A műsor most néhány szép új számmal bővült. — Simonffy Margot, a kiváló vendégművész értesítette a Csokonai-Kört, hogy a Dzsinneken kívül még a következő költeményeket mutatja be: Az infánsnő rézsája (Szerenád) Victor Hugo-tól, valamint néhány legfrissebb francia lírai vers: Maeterlinck és Paul Géraldy egy-egy dala Ruzitska Mária, az ismeret műfordító fordításában. — Az előadás zenei illusztrációjára, amelyet Havas Gé-

borné urnó volt szíves elvállalni, hat gyönyörű, szövegében is értékes megzenésített vers szolgál a XVII. századtól a legújabb költőkig: Corneille, Florian, Leconte de Lisle, Sully-Prudhomme, Verlaine egy-egy ihletett dala, valamint egy friss, hangulatos bretagnei népdal. A zongorakíséretet Diezig Alajosnál a legméltóbb kezekben van. A programot Pap Károly dr. egyetemi rector magnificus megnyitja és üdvözlő beszéde, Viskár Béla akadémiai tag és Hankiss János dr. egyetemi tanár előadásai egészítik ki, amelyet felvett képek illusztrálnak. Az olesó (20.000, tagoknak 10.000 K, diákjegy 5000 K). Jegyek szombat estig Méliusznál kaphatók.

## A Kereskedelmi Csarnok gyásza.

Hajdu Imre ügyvezető elnök meghalt.

Hajdu Imre, a Kereskedelmi Csarnok hosszabb idő óta ügyvezető elnöke halálhírére a legbeszámoló. A gyászír városzerte nagy részvételt keltett, mert Hajdu Imre kiváló érdemei mindenki előtt elismertek voltak. Egy munkában eltöltött tevékeny élt volt az övé. Számos kereskedelmi és ipari vállalat igazgatásában szerzett nevének maradványai eméket. A Kereskedelmi Csarnok elnökének halála alkalmából az alábbi gyászjelentést adta ki:

„A Debreceni Kereskedelmi Csarnok elnöksége, választmánya és tagjainak összessége a súlyos veszteség felett érteit fádalomtól mélyen megrendülve jelenti, hogy érdemeiben gazdag ügyvezetőnk Hajdu Imre 1925 január hó 22-én délután 5 órák között hosszas szenvedés után elhunyt.

Nagy és pótolhatatlan a veszteség, mely egyesületünk szerető ügyvezető elnökünk elhalálozásával érte. Az elhunyt 5 évi ügyvezetői működése alatt páratlan ambícióval, nemes lelkesedéssel, odaadó szeretettel és mindenkiel szemben minden alkalommal tanúsított különös előzékenységgel töltötte be tisztét. Minden körülményre kiterjedő figyelmé és lelkes készsége teremtette meg egyesületünknek azt a biztos alapját, mely lehetővé tette, hogy az feladatának a legnehezebb körülmények között is megfelelhessen.

Érdemei örök emléket bizonyságnak egyesületünk történetében részére, a melyt mindenkor hűlés szeretettel és kegyelettel fogunk megőrizni.

Hajdu Imre temetése, ma pénteken délután 2 órakor lesz.

## Amit mindenkinek tudni kell, ha egy este igazán jól akar mulatni.

Mindenki siessen jegyét megváltani a Farsangi Görbe Éjszakára. Tudnivatók a grandiózus mulatsággal kapcsolatban.

A debreceni újságírók által február 1-én az Arany Bika disztermében rendezendő kabaré előadás és farsangi görbe éjszaka iránt óriási az érdeklődés. A jegyeket a Méliusz, a Hegedüs és Sándor főtéri és Keszthelyi és Kronovitz Szentanna utca 2. szám alatti könyvkereskedések már árusítják. Az első nap már a jegyek számottevő része elkelt,

ezért ajánlatos, ha mindenki idejekorán gondoskodik jegyeiről és még ezen a héten megváltja azokat.

A páholyjegyeket kizárólag a Méliusz könyvkereskedésben lehet megváltani.

Akik páholyokat előjegyeztek, — még e héten váltsák ki, mert a még mindig tömeges jelentkezések folytán a jövő héten másoknak fognak eladni.

Félreértések elkerülése végett a rendezőség közli, hogy

a kibocsátott ülő vagy álló helyek a grandiózus mulatság minden fázisára érvényesek. — Így semmiféle külön vagy táncjegyet nem kell váltani.

Kezdődik a mulatság az Ujváry-főle Fővárosi Kabaré Társulat nagy szerű, eredeti műsorával, utána jelmezesek és álarcosok felvonulása, primadonna árverés, általános táncvígálm, szépségverseny, táncverseny, konfetti és szerpentin csata,

bécsi léggömbjáték stb. stb. — reggel 6 óráig.

Szívesen látja a rendezőség — a mulatság karneváli jellegére tekintettel — ha a hölgyek és urak, akik csak tehetik, jelmezből vagy álarcból jelennek meg. Gondoskodás történik arról, hogy külön öltözék álljanak a közönség rendelkezésére, a hol esetleg a jelmezeket, vagy álarcokat a műsor előadás után felölthetik. Hangsúlyozzuk azonban, hogy jelmezek viselése nem kötelező. Általában a megjelenés: jelmez, vagy estélyi ruha.

A legötletesebb jelmezesek és álarcosok között értékes díjakat oszt ki a rendezőség. Hangsúlyozza azonban, hogy szeméremértő, vagy izléstelen jelmezekben nem lehet a bálterembe belépni.

A mulatságra meghívókat is bocsátottak ki, azonban az idő rövidsége miatt nem lehet mindenkinek meghívót küldeni,

ezért Debrecen társadalmát ez-zen is meghívja a rendezőség.

A jegyek váltásához meghívó felmutatása nem szükséges.

A zenét Rácz Laci 12 tagú tánczenekara szolgáltatja.

**Előrendelő kártya:**  
SZABÓ JÓZSEF Varga-utca 1. sz., Szent Anna-utca sarok  
KESZ HENCSEK RAKTÁRON

## A városi tisztviselők tulságosan sok kedvezmény s gyógyszerét fogyasztanak el.

A gyógyszersegélyek beszüntetése előtt.

Debrecen város évek óta folytatott gyakorlat szerint gyógyszersegélyben részesíti tisztviselőit, oly módon, hogy a tisztviselők által felmutatott orvosi receptek kiváltási összegét háromnegyed részben magára vállalja s csupán egynegyed részét terhel a tisztviselő. Az utóbbi időben mind erősebben nyilvánul meg a városi tanácsban az a nézet, hogy ez a teher tulságosan súlyosan nehezíti a városra. Havonként 10—12 milliót tesz ki a tisztviselői gyógyszerre kifizetett összeg.

A városi tanácsnak az a véleménye, hogy ez

a nagy összeg csak úgy állhat elő, hogy a tisztviselők sokszor megfontolatlanul és indokolatlanul veszik igénybe az olesó gyógyszerét.

Epen ezért a tanács foglalkozik ezzel a gondolattal, hogy az állam min-

tájára beszünteti a gyógyszersegélyek kifizetését.

A városi tanács tegnapi ülésén is szóba került ez az ügy, de konkrét határozatot még nem alakult ki. Kétségtelen, hogy az a helyzet, mikor a tisztviselők derűre-borura bőkezűkódhatnak a város gyógyszerével, továbbra nem tartható fenn, de az is bizonyos, hogy

a segélyeknek egyszerű beszüntetése nem oldaná meg a kérdést. A tisztviselők mai anyagi helyzete nem engedi meg, hogy eddig élvezett jogaitól is megfoszassák. Hanem olyformán kell szabályozni a segély kifizetésének kérdését, hogy a tisztviselők csak indokolt esetekben és a szükség határain belül vehessék igénybe.

Az ellenőrzés fokozásával mindkét érdekelt fél részére kielégítő állapotot lehet teremteni.

## Elítélte a törvényszék Szabó Pált, Szigethy Gyula igazgató rágalmozóját.

Kétrendbeli rágalmozásért kétszer 1 millió korona pénzbüntetés.

A debreceni törvényszék dr. Lakatos büntetőtanácsa tegnap délután mondott ítéletet vitéz Szabó Pál egyetemi könyvtartást, a keresztényszocialista párt debreceni szervezetének volt titkára ellen folyamatban levő, sajtó útján elkövetett rágalmozás címen megindított perben. A per előzményéhez tartozik, hogy Szabó Pál egy régebben folyó lovagias ügy befejezése előtt a Hajdúföld és a Debreceni Újság nyíltér rovatában 1923 július 14-én egy súlyosan sértő, valótlanságokat tartalmazó közleményt hozott nyilvánosságra Szigethy Gyula, a „Tiszántúli Hírlap Könyv- és Lapkiadó Vállalat Rt.” igazgatójának személyével kapcsolatban. — Szabó Pál ugyanis lovagias elégtételt kért Szigethy Gyulától. A tiszti becsületügyi bíróság öt havi megfontolás után az ügyet polgári becsületügyi bíróság hatáskörébe tette át. A maga rendje szerint a felek segédei folytatták is a tárgyalást. Szigethy Gyulát Reitz János főszerkesztő és Veverán bank-igazgató, — Szabó Pált pedig az Gálgyásy János ügyvéd és Arnóczky József anyakönyvvezető képviselte. A lovagias ügy utolsó tárgyalásának megtartására kitűzött napon Reitz János hivatali elfoglaltsága miatt nem jelenhetett meg. A tárgyalást ennek dacára megtartották és az ügyről egyoldalu jegyzőkönyvet vettek fel, holott Reitz János délelőtt értesítette Gálgyásy János círt elmaradásának okáról és a tárgyalás megtartására új terminus kitűzését kérte. A tárgyalás befejezésre kért új terminus kitűzése előtt azonban Szabó Pál a nyíltér rovat-hoz folyamodott és megnevezett két helybeli napilapban közzétette megbízottainak hozzáintézett levelét, a melynek kapcsán Szigethy Gyula igazgatóra rágalmozó kijelentéseket tett.

Erre a szokatlan lovagias eljárásra Szigethy Gyula sajtó útján elkövetett rágalmozás címen a törvényszék elítélte Szabó Pált.

A törvényszék a legutóbb elnapolt fő tárgyaláson elrendelte a bizonyítást. A tegnap lefolytatott fő tárgyaláson felhozott, a tárgyra vonatkozó bizonyítékjellegű adatok és tanuvalomások azonban nem Szabó Pál állításait, hanem ellenkezőleg Szigethy Gyula vádjait támasztották alá.

Ezért a törvényszék bíróinak mondotta ki Szabó Pált sajtó útján elkövetett 2 rendbeli rágalmozás vétségében.

A törvényszék kétszer 1 millió korona 16- és 200.000 korona mellékben.

telésre ítélte Szabó Pált. — Az ítélet végrehajtását azonban, tekintve a vádlott büntetlen előéletét, 3 évre felfüggesztette.

Lakatos dr. tanácselnök az ítélet indoklásában kimerítően ismertette a büntetőjogi szempontokat. Tényként megállapítottak vehető, hogy Szabó Pál szerzői felelőséggel tartozik, mert két segédjének a felhalmozása nélkül tette közzé az inkriminált nyíltéri szöveget. A valódiság bizonyítását elrendelte a törvényszék, de a vádlott részéről a legkisebb mértékben sem sikerült igazolni a nyíltéri nyilatkozatban foglalt kitételek valódiságát. Semmi olyan elfogadható adatot nem hozott fel, amelylyel rágalmozó állításait bizonyítani tudta volna.

## Az evang. filléregylet teaestélye.

A Debreceni Evang. Filléregylet 1925. évi február hó 7-én, este 8 és 11 órai kezdettel, az Arany Bika szálló disztermében, Ferjentsik Ottóné urnó védnökségével, az új orgona alap javára teaestélyt rendez. Tea előtt 24 táncospár bemutatja a palotást.

Személyjegy 60.000, páholyjegy 4 személyre 300.000, 6 személyes páholy 450.000, táncos-jegy 25.000 korona, a vizalmi adóval együtt. A jegy árában egy csésze tea is benne van. — Jegyek e meghívó felmutatása mellett Springer József ur üzletében — Piac utca 38. — és este a pénztárnál válthatók.

Cigány: Magyari Imre és fia. Az urleányokat felkérjük a saját asztaluknál való felszolgálatra. Felülfizetéseket köszönettel fogadjuk. A férfiak sötét ruhában jelennek meg.

Angel és olasz KALAPOK  
Frank Edző-Ál

Vadbőröket

a legmagasabb napi árban  
vesznek.

Rőkök, nyestek, vadmacskák, nyulat kikészítik. Ugyanott kész és feldolgozottan szőrmeáruk kaphatók.

Kőváry

szűcs. Piac-utca 42.  
szám, (Pannónia-szálló udvar.)

# Hírek

## Nagyszabású gépirótanfolyamot rendez a debreceni gyorsíróegylet.

Debrecen városa már régóta nélkülözte a rendszeres gép- és gyorsírás tanítást. Ennek volt a következménye, hogy jól kiképzett új gyors- és gépirót Debrecenben alig lehet találni, mert a régiak mind jó állásokban vannak. Akárhány iroda és cég van, amely hosszú ideig kénytelen hirdetni, míg megfelelő munkaadót kap, ha ugyan akad ilyen.

A Debreceni Gyorsírók Társasága nagyon jó megoldást talált most erre. Szerződést kötött Debrecen legnagyobb a szakba vágó cégével a Hegedüs és Bory céggel, amely 10-15 különböző rendszerű írógép állomány rendelkezésre bocsátására vállalt kötelezettséget. De szerződésileg leköthette magát arra is, hogy bármennyi tanuló jelentkezne is, a szükséghez képest Protos írógépeket enged át tanulás céljára a gyorsíró egyesületnek.

A Hegedüs és Bory cég a gépiróiskola részére átengedi egyik termét, ahol 15-20 írógépet kényelmesen el lehet helyezni. Az egyesület úgy rendezte be a gépiró iskolát, hogy naponta egy, szükség esetén több órás gyakorlatot számítva 60-70 növendék tanulását tudja zavartalanul biztosítani.

A gyorsíró egyesület — tekintettel a sok állástalanra — a legrövidebb időn belül, valószínűleg már február 3-án megkezdni a gépiró tanfolyamot, mely teljes kiképzést nyújt körülbelül 3 hónap alatt (sürgős szükség esetén hamarabb is). — Egy tanfolyam díja 600 ezer korona lesz, mely összeghez semmi más kiadás nincs. A tanfolyam után a tanulók a gyorsíró egyesülettől bizonyítványt kapnak, még pedig egy vizsgáló bizottság előtt tett vizsga alapján.

Jelentkezni lehet a gyorsíró egyesület titkárnál, Székely Andornál a Debrecen szerkesztőségében vagy a Hegedüs és Bory cég irodájában, Király-u. 4. (Telefon: 875.) szóban vagy írásban.

## A belügyminiszter visszavonta az anyakönyvi rendeletet.

A belügyminiszter nemrégiben rendeletet adott ki az összes törvényhatóságokhoz, amelyben az anyakönyvi teendők ellátására tett új intézkedéseket. A belügyminiszter a rendeletet visszavonta arról ma étesítette a f városi, valamint a vidéki összes törvényhatóságokat.

## A női ipariskola tanerőinek nyugdíj igénye.

A női ipariskolát köztudomás szerint néhány évvel ezelőtt a Jótékony Nőegylettől vette át a város. Most a női ipariskola tanerői azt kérik a várostól, hogy korábbi szolgálati éveik is beszámíthatassanak a városi nyugdíjigénybe. Az ipariskola felügyelőbizottsága pártolólág terjeszti a kérelmet a városi közgyűlés elé.

## Szilágyi Imre a bécsi Grosses koncerthausban hangversenyez a magyar művészek reprezentánsaival

A Debrecenből Bécsbe távozott dr. Szilágyi Imréről újabb érdekes hírt közölt a bécsi sajtó. Tegnap este zajlott le a Grosses koncerthausban mintegy 5000 főnyi közönség előtt egy nagy magyar propaganda művészeti előadás, ahol a magyar irodalom és színművészet legjobbjait reprezentánsai sorában Szilágyi Imre is szerepet önműködő hangversenyszámával.

## Hogy törté ketté egy tiszt karrierjét a szélhámos Spiegel Róza.

Újabb szenzációs részletek a nagystílű szélhámosnő viselt dolgaiáról. — Bűnügyi feljelentések. — Utilevel nélkül szökött meg Debrecenből.

Tegnap számunkban már hírt adtunk Spiegel Róza, alias Szücs Irén századosnő, grófné stb. példátlan szélhámoságairól.

A nyomozás során tegnapra megállapítást nyert, hogy Spiegel Róza 1908-ban ismerkedett össze az ügyben szereplő nyugalmazott katonatiszttel, aki ekkor, mint hadnagy, — Budapestben szolgált. A furfangos nő a hadnagy előtt Somlay Irénnek nevezte magát és azt állította saját magáról, hogy színi növendék. Behízelgő modorával egyszerűen megnyerte magának a dalias hadnagy bizalmát és baráti viszonyt kötöttek.

A hadnagy 1909-ben főhadnaggy lett s Szabadkára, majd Visegródra helyezték, Boszniába. — Somlay Irén alias Spiegel Róza persze garnizonról-garnizonra követte főhadnaggy barátját.

Ekkor a főhadnagynak hadnagy öccse a maga és a család nevében, becsületügyi feljelentést tett a főhadnaggy ellen, mert

*a kétes hírű nő karmaiba ejtette s meg akarták szabadítani mindenképpen.*

A főtiszti becsületügyi bíróság döntött is ebben az ügyben s a főhadnaggyot, aki hadi iskolát végzett, büntetésből a honvédséghez helyezték át. Így került a főhadnaggy Nagykanizsára. Persze Spiegel Róza oda is követte. Itt érte őket a világháború, amikor is a főhadnaggy kiment a harctérre.

*Minthogy a szélhámos nő segélyre is számított, így kénytelen volt nevet változtatni,*

mivel a hadseregben a Somlay név éppen a lefolyt becsületügyből folyólag ismerős volt. Mivel Somlay Irén néven már nem szerepelhetett. Így vette fel Spiegel Róza a Szücs Irén nevet.

A főhadnaggy 1916-ban századosá lépett elő

*s mint ilyen, udvari szolgálatra osztották be, Frigyes főherceg udvarához.*

Mint a nyomozás már megállapította, a százados titkári minőségben Izabella főhercegnő asszony mellé nyert beosztást.

*Ebben a beosztásában ismerkedett össze P...sz főudvarmester leányával, akitől nőül akart venni.* Spiegel Róza azonban, amikor erről értesült, az armé komandóhoz, magának Frigyes főhercegnek a következő szövegű táviratot menesztette:

*Fenség!  
Tiltakozom X százados eljegyzése ellen, mert én 10 év óta a felesége vagyok.*

X századosnő,  
Szücs Irén.

Természetesen ezzel a távirattal any nyira blamirozta a százados, hogy az Udvarnok iránta való bizalma megingott s így kényszerült nyugdíjaztatni magát.

A nyugdíjazás 1918-ban meg is történt, amikor is Spiegel Róza újra megkörnyékezte a már nyugalmazott századosot. Hosszu tárgyalások után rávette arra, hogy a viharvert nő Nagykátán telepedjék le. Ott volt Spiegel Róza Nagykátán 1920-ig s néha-néha bizony a nyugalmazott százados meglátogatta.

A nő aztán 1920 májusában kijelentette, hogy anyának érzi magát. Szabályszerűleg olyan fűzött csinnaltatott magának, mely lestét az áldott állapotban levő nők alakjához tette hasonlónak.

Majd 1920 szeptember 11-én előlött egy egészséges fiu csecsemővel, azt állítván arról, hogy azt ő szülte s apja a nyugalmazott százados....

A család azonban rájött minderre s 1923-ban bűnügyi feljelentést tett Spiegel Róza ellen. Ebben az

ügyben a fő tárgyalást Budapesten, a pestvidéki törvényszék Trombauer tanácsa tartotta meg. A tárgyaláson aztán furcsa dolgok derültek ki. — Megállapítást nyert a tárgyaláson, hogy 1920 szeptember 10-én Andri-csek Mártonné és Pintácsiné káta asszonyok közreműködésével egy gyermeket szerzett Spiegel Róza a Rökk Szilárd utcai klinikáról.

*Az újszülött csecsemőt aztán az ágyába vette Spiegel Róza, aki magára jeges borogatást rakva, olyan színt nyert, mint amilyen a szülő asszonyok színe, agyneműjét pedig csirkevérrrel bemázolta, biztonság kedvéért.*

A fő tárgyalást el kellett napolni, éppen mert Spiegel Róza személyazonosságát s pontos nevét nem lehetett megállapítani.

Spiegel Róza a markirozott szülés után előbb Szeghalamra, majd Berettyóújfaluba ment, ahol

*közokirathamisítás miatt ellene feljelentést tettek a debreceni királyi ügyészségen.*

Kalandos élete után Spiegel Róza Szücs Irén 1924 januárjában Debrecenbe jött. Itt a Frohner szállóban szállt meg, természetesen magával hozván

*a „szerzett” fiúcskát, igazi nevén B. Istvánkát.*

Egy pár napig lakott Spiegel Róza a kis fiúval a Frohner szállóban, a hol Nagy Imréné néven volt bejelentve, majd lakás után nézett.

*Sikerült is neki lakáshoz jutni és pedig a Jókai utca 10. szám alatt.*

Itt, új lakásában megismerkedett az ugyancsak Jókai utca 10. sz. alatt lakó, előkelő uri asszonnyal, akiak persze elmondta regényes élettörténetét s néha zokogva panaszkodta, — hogy férje őt elűzte kis fiacskájával együtt. Az előkelő familiából származó uri asszony is felült Spiegel Róza-nak s minden erejével sietett támogatására lenni. Így aztán Spiegel Róza egyik Rákóczi utcai trafikban nyert alkalmazást. Később pedig, a nyár derekán a Jókai utca 10. sz. alól

*a Rákóczi utca 35. szám alá költözött.*

hogy a trafikhoz közelebb lehessen. Időközben a hatóság is rájött Spiegel Róza titokzatos gyermekszülésére és ezért tőle a gyermeket 1924 okt. 7-én elvették s azt ma is a ny. százados Debrecenben élő édesapjánál nevelik....

Mint a nyomozás során megállapítást nyert, Spiegel Róza 1924-ben utazott el Debrecenből Nyiregyháza felé és Kassára ment. Onnan levelet írt egy debreceni ügyvédnek, akire rábízta a múlt év decemberében tárgyalatt ügyének védelmét. Ebben a levélben Spiegel Róza nem írja meg hogy miként ment át esek területre. *Anyja már kiderült, hogy utle-vel nélkül lépte át a határt.*

Ugyanis Spiegel Róza egy ízben utlevelét iránt kérvényt adott be a debreceni rendőrkapitánysághoz, azonban figyelembe véve, hogy ellene bűnügyi eljárás van folyamatban, kérelmét elutasították.

A debreceni ügyvédhez írt levelében a furfangos nő elmondja, hogy amikor esek területre ért,

*farkasok támadták meg?* A farkasok elől ő egy fára mászott és segélyért kiáltozott. Szélszükségre esek határőrök érkeztek a helyszínre, mikor is ő a fáról lezuhant. A csehek aztán Kassára vitték, hol Fischer Kolbri, kassai püspök igazolta (?)

Kassáról aztán Szinnára ment, hol — mint tegnap számunkban megírtuk — a szinai róm. kath. plébánián szállott meg s január 4-én ellopja a parókiaőről a plébánia összes

peccsnyomóit, keresztlevelé blanketákkal együtt....

Mint megírtuk, Spiegel Róza Szücs Irén Debrecenben egy öregedő úrral is barátságot kötött.

*Ez az ur a múlt héten bűnügyi feljelentést tett ellene, mert az állítólag 5.000.000 korona erejéig megkároslotta.*

A rendőrségen azt hiszik, hogy Spiegel Róza visszazsokott ismét Magyarországra. Ezt onnan gondolják, hogy Szabolesban több ismerőse él és mint kiderült, Spiegel Róza Szücs Irén Sátoraljauhelyen egy Eisenberg nevű egyénnel üzleti összeköttetésben állott. Több ízben pedig egy bizonyos Kazur nevű vasúttal tárgyalt.

Országosan körözik.

## A Debreceni Népház Egyesület

f. hó 26-án délután 4 órára hirdelt közgyűlést Hatvan-utca 1. szám I. kapu III. emelet 19. szám alatt tartja. Debreceni Népház Egyesület.

### Születések.

A debreceni anyakönyvi hivatalban a tegnapi nap folyamán a következő születéseket jelentették be: Tóth Imre csendőr főörzsermester, leány: Klára, Garai József szobafestő, leány: Magdolna, Klára, Fehér Miklós állami sm. fiu: halas született, Tóth Sándor erdőmérnök, leány Irén; Kiss Bálint parktisztas talos fiu: István Vidor, Szabó György napszámos, fiu: György József.

— **Meghívó.** A debreceni cipés- iparosok dalegylete 1925. február 1-én délelőtt 10 órakor tartja az évi közgyűlést az Ipartestület kistanácstermében. Minden működő pártoló és alapító tagot tisztelettel meghív az Elnökség.

### Köröznek egy süteményárúst.

E hét elején ismeretlen ember állította be Farkas Ignác Hatvan-utca 55. sz. a lakó pékmesterhez a munkát kért. Bár munkakönyve nem volt, felfogadta süteményárústónak. Három napig rendszeren árult is és becsületesen el is számolt, negyedik nap azonban azzal állott elő, hogy télikabát nélkül nem tud áruolni, mer nagyon hideg van. A pékmester megszánta és a saját télikabátját kölcsönözte oda neki, azonban este a süteményárús nem jelentkezett leszámolni, hanem a téli kabátját elrablított 480.000 korona értékű sütemény árúval megszökött. A rendőrség a személyleírás alapján nyomozza.

### Rendőri hírek.

Nagy riadalmat keltett a Péterfi utcán a késő esti órákban egy középkorú férfi összeesése. Az eszméletlen állapotban levő embert a mentők szállították be a belgyógyászati klinikára, ahol meáállapították, hogy szívbajos. A nála talált iratok szerint Szegedi Józsefnek hívják.

Napok óta bódorog Debrecenben egy 14-15 év körüli siketnéma fiu. A szerencsétlen nem tudja még a nevét sem megmondani, oktatásben nem részesült, sőt a siketnéma intézet megállapítása szerint arra alkalmatlan is, mert hülye, azért ott nem is veték fel. A patronage a menhelyen igyekezett elhelyezni, de nincs maradása, onnan is megszökött. Végre is a rendőrség vette őrizetbe, nehogy a hidegben elpusztuljon. A szerencsétlen valószínűleg elbódorgott a születéstől és így került a városba. Valószínűleg futsi, mert a városi nagy épületektől fél. Hozzájárókat kutatják.

Angol gyapju HARISNYÁK  
Frank Edénél

**Csak egy mosolyt...**

Egy Kud-elk-vicc.

A humor nem kímél sem komoly, sem semmiféle borzalmas ügyet. Így van ez a Léderer-féle gyilkossággal, illetve a gyilkosok áldozatával, a fentről Kudelka hentesmesterrel kapcsolatban is. — A Kudelka név ugyanis szerepel a „Marica grófnő” operettben is, ahol egyik szereplő a Kudelka nevet viseli.

A színház foyerjében találkozok egy javíthatatlan viccelő egy újságíróval. Azt mondja neki:

— Óraási szenzáció! Kudelkát nem darabolták fel. Hazudtak a lapok. — Kudelkát a saját szememmel láttam tegnap egy darabban.

— Lehetetlen!

— Dehogyan lehetetlen. — Kudelkát egy darabban láttam, a Marica grófnőben.

**Gyorsíró társaság**

részvevői óhajátok felhívjuk, hogy vasárnap, 25-én délután fél tízenként a Burgondia utcai női pártiskola 3-as számú termében (földszint jobbra) megbeszélésre megjelenni szivesedjenek. Ezen az értekezleten határozzuk el, mely napokon és órában tartunk meg az órákat. A gyorsíró egyesület elnöksége.

x **Tűkőrgyártás, üvegcsiszolás, régi tűkőrgyártás Síp-kovits Béla üvegcsiszolási vállalkozása Sziv-utca 14/15. Telefon 35**

**Kávéházban, vendéglőben, fodrásznál követelje mindég a Debreczent.**

**A csehszlovák követség értesítése.**

Budapest, jan. 22. A budapesti cseh-szlovák követség közli, hogy január 23. és 24-én pénteken és szombaton hivatalos helyiségéből a Rózsa-u. 61. szám alatti „Közölködők”, ahol hétfőn január 26-án megkezdik új hivatalos működését. Az utlevél és vízum hivatal továbbra is a Kun utca 3. szám alatt marad. A feleknek utlevél és vízum ügyben kizárólag ide kell fordulni.

**A soproni szocialisták gyűlését betiltották.**

Sopron, január 22. A soproni szocialdemokrata párt vasárnapra egy-letli helyiségébe párgyűlést készült tartani. A gyűlés napirendjén Hébelt Ede, Esztergályos János beszédei szerepeltek, a gazdasági és politikai helyzetről. A rendőrség megtagadta a gyűlés engedélyezését.

**Bentégett a kunyhójában.**

Budapest, január 22. A Rákosszentmihályi köztemető új földkunyhóiban, amelyekben a temetői napszámok laknak ma éjjel tűz támadt. Mire észrevették az egyik kunyhó szerencsétlen lakója, Nagy Dániel a kunyhóban széné égett.

**Milyen idő várható.**

A Meteorológiai intézet jelenti: Hazánkban a hőmérséklet a keleti részeken nappal is a fagypont alatt maradt, éjjel pedig 11 fok C-ra süllyedt. Időprognózis: Lényeges változás nem várható.

**ALTESSE**  
CIGARETTAPAPIR ÉS HÖVELY

**Véres kardpárbaj a Csaba házban.**

A napokban véres kardpárbajt vívott két társaságbeli fiatal ember. A párbajra egy régebbi harag adott okot.

A minap mindkét fiatal ember megjelent egyik előkelő debreceni úri családnál, ahova vacsorára voltak hivatalosak. A vacsora előtt az egyik, D. E. joghallgató csipős megjegyzést tett H. T. jogszigorlóra. Ezt a megjegyzést H. T. meghallotta s

az estély után provokálta D. E.-t. A segédek a formális tanácskozások után súlyos feltehető kardpárbajban állapodtak meg. A párbajt a napokban folytatták le az utóbbi időkben oly sok párbajt látott Csaba-ház vívőtermében. A párbaj 45 percig tartott s a párbajban H. T. könnyen, D. E. pedig komolyabban megsérült. A párbaj után a felek nem békültek ki.

**Mikor még Szilágyi Lajos pálcát tört az októberi forradalom szereplői fölött.**

Tárgyalás a debreceni törvényszéken.

Erdekes sajtópórt tárgyalt tegnap a debreceni törvényszék. A vádlottak padján dr. Szilágyi Lajos nemzetgyűlési képviselő, a demokratikus blokk vezére ült, miután rágalmazásért beperelte Nyíri István, berettyóújfalui földbirtokos, akiről Szilágyi lapjában azt írta, hogy forradalmár. A mai politikai helyzetben különösen hatott, hogy volt idő, mikor Szilágyi pálcát tört olyanok felett kik valamiképpen esetleg szerepeltek az októberi forradalomban és ma ő maga szövetségeit olyan politikussal, akik az októberi forradalmat dicsőítik.

A tárgyalásról egyébként a következő tudósítás számol be:

A tárgyalás elején felolvasta dr. Lakatos Gábor tanácselnök a vádiratot, amely szerint Nyíri István vádat emel dr. Szilágyi Lajos ellen két rendbeli sajtó útján elkövetett rágalmazás miatt. A Berettyóújfaluban megjelenő Bihari Újság című napilap 1922 június 8-iki számában megjelent „Nyíri István és a forradalom”, továbbá a június 22-iki számában „A Károlyi forradalom és Nyíri István” címmel megjelent sajtóközleményekben ugyanis a cikk írója — dr. Szilágyi Lajos — azt állította Nyíri Istvánról, hogy egy öntudatos, közvesztélyes forradalmár, aki a kommunizmusban megszállva, Berettyóújfaluban mesterségesen szította a forradalom tüzeit s ezért a ténykedéséért még senki sem vonta felelősségre.

A vádirat felolvasása után dr. Szilágyi Lajos az elnök kérdésére kijelenti, hogy a cikkeket ő írta és vállalja értük a sajtójogi felelősséget. A cikkeket foglalt tényállításkokra vonatkozólag kéri a valódiság bizonyítását.

Dr. Kovács Jenő ügyvéd, Nyíri István képviselőjében, több tanúnak a kihallgatását kérte arra nézve, — hogy Szilágyi állításai nem felelnek meg a valóságnak.

Majd dr. Debreczeny Barna ügyvéd emelkedett szólásra s kérte a bíróságot a közérdekre való tekintettel, hogy a bizonyítást a becsület

védelméről szóló törvény 13-ik szakaszának 1. pontja alapján rendelje el. A főmagánvádló ugyanezen kérelmének az elutasítását kérte.

Mielőtt a bíróság határozathozatalra vonult volna vissza, dr. Lakatos Gábor tanácselnök felszólította a feleket a békés megegyezésre. Nyíri István azt a feltételt, hogy Szilágyi kérjen boescánatot, Szilágyi ridegen elutasította azzal a megközlással, hogy ő nem rágalmazott, mert a kérdéses két cikkben való és bizonyítható tényeket állított.

A bíróság határozatában mindkét fél részére megengedte a valódiság bizonyítását, amelyet majd egy később kitűzendő főtárgyaláson fognak megvitatni.

**Hirdetmény a villamos havi bérletéről.**

Értesítjük a t. Utazóközönséget, hogy f. évi február hó 1-től kezdve városi vonalainkra névre szóló korlátlan utazásra érvényes havi bérletjegyeket léptetünk életbe, amely bérletjegyek arcképes igazolvány felmutatása mellett lesznek érvényesek.

A február hóra szóló bérletjegyek és az azokhoz szükséges arcképes igazolványok üzletgazgatóságunk épületében (Petőfi-tér 14. sz.) lévő villamos jegypénztárnál már megváltathatók.

A korlátlan utazásra szóló havi bérletjegyek ára 300.000 K. — MÁV. arcképes igazolvánnyal bíró köztisztviselők részére 240.000 K.

Felkérjük a t. Utazóközönséget, hogy utazásaik alkalmával ugy a bérletjegyet, mint az igazolványt, a kalauzoknak felhívás nélkül felmutatni sziveskedjenek.

Az Üzletgazgatóság.

**KALAPOK**  
legolcsóbban  
**Hermann és Friedmann**  
pinc. utca 10

**Mindenkinek el kell menni február 1-én**

**a Farsangi görbe éjszakára**

az „Arany-Bika”  
nagy szálló disztermében!

**Színház****A Csokonai-színház műsora:**

Jan. 23.: Maricza grófnő. Viola Margit m. v. Bérletszünet.  
Jan. 24.: Maricza grófnő. Viola Margit m. v. Bérletszünet.  
Jan. 25.: Délután: Gül Baba. Operette. Olesó helyárok. — Este: Maricza grófnő. Viola Margit m. v. Bérletszünet.

**A színházi iroda jelentése:**

Előre váltsa meg jegyét a Marica grófnő világláger operette előadásaira.

Viola Margit, a színház illusztris vendégművésznője ugy művészi tekintetben, mint bájos egyéniségeivel (bűvöl mindenkit. Izléses pazar tojlettejei — Berkovits creatót mutatott be — mindegyike egy-egy remeke a szabóművészetnek.

Kovács Terus, felépítve betegségből, vasárnap d. u. már felép a Gül Baba gyönyörű operette Gábor diák szerepében.

**A mozgósínházak műsora:**

APOLLO: Panoptik m, Co rad Weidt, Emil Jannings, Werner Krauss művészi játékával. A modern filmgyártás legnagyobb alkotása, fantasztikus és titokzatos események lejátszódása.

VIGSZINHÁZ: Polip karmaiban, tengeri dráma, pazar felvétel, Tahiti sziget exotikus pompájú buja vicékről. Mesés tengerparti felvétel Budapesti Corvinszínház legjobb attrakciója.

URANIA: Szombattól Bagdadi bája ér az 1001 éjszaka legszebb meséje

METEORBAN szombaton a Notre Damei toronyőr, világláger. Előadások 3, 5, 7 és 9 órakor,

Ozv. Hajdu Imréné született Szentó Jolán és fia Andris, az összes rok nok nevén is fájdalomtól összetört szívvel jelentik, hogy a legjobb férj és apa

**Hajdu Imre**

életének 50-ik évében hosszas és vihos szenvedés után f. évi január hó 22-én meghalt.

A me boldogultat e hó 23-án, délután 2 órakor temetik a Ferencz József-ut 16 számú g. ásházából az izraelita sírkertben.

Drága emléke legyen örökké áldott!

Szentó Győző és Szántó Győzőné apósa és anyósa.

Dr. Hajdu Frigyes és Bekény Arthurné sz. Hajdu Jenny tes. vér. i Gyenes L. jó, dr. Hajdu Frigye né, Bekény Arthur, Szántó László, Linda r Leo és neje sz. Szántó Magda sógorai és sógor-női.

**Mosott rongyot**

vesz a „Tiszá-uli Hirlap” nyomdája, Varga-utca 5. sz.

# Sport

## Az olasz-magyar mérkőzés utóhangja.

Páris, jan. 22. Szlavick, aki mint ismeretes, a milánói magyar-olasz labdarugó mérkőzés bírálója volt, az intranzigeantban nyilatkozik. Kiemeli, hogy a pálya rossz állapotban volt. Az olasz közönség határtalan lelkesedésének hatása alatt az olasz csapat erős iramban kezdte a játékot, de hamarosan kifáradt. A magyarok technikai fölénye hamarosan érvényesült. Véleménye szerint Cevenini és más olasz játékosok ellenére az olasz csapat közepes játékot produkált.

## A futballbírák testületének

mai napra hirtetett ülése közbejött akadályos miatt elmarad és az jan. 27-én, kedden a Royal-szálló külön termében tartatik meg.

## Birkózás.

Vasárnap f. hó 25-én délután 3 órai kezdettel a DTE Péterfia-utca 76. szám alatti tornacsarnokában rendezte meg a Birkózó Szövetség elnöksége a szezon legkimagaslóbb eseményét, a kerületi válogató birkózó versenyt 6 súlycsoportban. A versenyen a következők vettek részt: Légsúly: Szuhács, Stima, (Kovács) NyTVE, Rothmann, Vegera NyKISE, Györy, Nagy, (Lengyel), DMTE Veinberger, Vámosi DTE. Pehelysúly: Benkő, Kiss, (Mayer) NyTVE Belezsnay, Szabó, NyKISE Hendzsel, Gulyás, (Kányási) Kellner, Saji DTE. Könnysúly: Blau NyTVE Sárosi, Nagy, (Krasznai, Palicz) NyKISE, Kiss, Székely, (Krikkó) DMTE. Kisközépsúly: Pataky, Polák NyTVE, Korbély, Kordován NyKISE Noránt, Balogh DMTE. Nagyközépsúly: Kaufmann NyTVE Tarcsa, dr. Szilágyi NyKISE. Kereskes, Tiba DMTE. Nehézsúly: Kereskes DTE Jánovszky NyTVE. A zárójelben levők tartalékok. A fenti nevek a kerület legjobb birkózóit jelentik, kik minden egyes súlycsoportban elkeseredett küzdelmet főgnak venni, nemcsak az elsőségért, hanem Debreceen-Nyíregyháza városok birkózó sportjának hegemoniájáért. P. P.

## A felelősségi tanács ülése.

A keletmagyarországi labdarugó kerület felelősségi tanácsa pénteken délután 6 órakor a Royal-kávéházban ülést tart, amelyen az eddig elintézetlen ügyeket tárgyalják le. A tagok pontos megjelenését kéri az elnökség.

A kerületi tisztikart jelölő bizottság pénteken este 9 órakor a Hungária-kávéházban ejti meg a tanács-tagok jelölését, amelyre a jelölő bizottság tagjait meghívja az előadó.

## Demeter György temetése.

Szeged, jan. 22. Ma délután 3 órakor temették el a földmunkások egyesületének elnökeként a város közönségének osztalan részvétel mellett a fiatalon elhunyt Demeter György dr. orvostudományi, nyilvános egyetemi tanárt, a törvényes éri orvostani intézet vezetőjét. A temetésén a budapesti Pézmány Péter tudományegyetem képviselőjében dr. Kenyeres Balázs ceve emi tanár, a debreceni tudományegyetem képviselőjében pedig Balázs Sándor dr. egyetemi tanár jelentek meg.

Hirdetésen lapunkban.

## Tagadnak a sírrablással gyanúsítottak.

### A temetőr és két hadházi ember van fogságban.

A Debreceen hirt adott már arról a gyalázatos merényletről, amelyet Hajduhadházon ismeretlen tettesek az elhalt Müller Antal sírja ellen követtek el. A nyomozás során több gyanúok merült fel Nagy Dániel temetőr, továbbá Takács József és Varga Márton hajduhadházi lakosok ellen, akiket a hajduhadházi csendőrség őrizetbe vett, majd átadta őket a hajduhadházi rendőrségnek.

A hadházi rendőrkapitányságon több alkalommal kihallgatták a gyanúba vett egyéneket. Azonban tagadták a terükre felmerült eslekményeket. Egy alkalommal azonban beismerték, hogy ők ásták fel a sírt. Erre a rendőrség mindhármójukat letartóztatásba helyezte és be-kísérték a kir. ügyészségre.

Nagy Dániel, továbbá Takács József és Varga Márton védelmükkel Czipott György ny. kuriai bíró, ügyvédet bizta meg, aki most védenecinek szabadlábra való helyezését kéri.

A gyanúba fogott egyének azt bizonyítgatják, hogy ők azon az estén érkeztek meg Nógrád megyei munkahelyükről, amelyik éjszaka a sírt felásták; ők ekkor oly fáradtak voltak, hogy nem lettek volna képesek a fagyos temetőben felásni a sírt; ők mindig tagadták a terükre irt eslekményt, egyre azonban — mint mondták — kényszerültek vallani és az orvosi vizsgálat elrendelését kérték védőjük útján.

Egyébként Nagy Dániel, Takács József és Varga Márton ellen lopás miatt indult meg az eljárás.

## Lanyha volt az utótőzsde.

### Csendes a gabonatőzsde.

Az óvatos heti játékosok nyereség-elosztó eladásai alakult ki tegnap a hivatalos forgalom elején az üzlet. Ez azonban nagyon szűk keretek között mozgott és így állott elő az a helyzet, hogy bár a hangulat kedvező volt, az árfolyamok nem tudtak felemelkedni a tegnapi legalacsonyabb árszintről. Az üzletkötések száma később szaporodott, mert az arbitrázspapírokkal szemben vélemény vásárlások jobb helyzetet teremtettek. Ekkor már az árfolyamjavulás jelei is mutatkoztak.

Az utótőzsde már lanyhább volt. — Az utótőzsde tájékoztató árfolyamai (ezer koronákban):

Angol-Magyar 39 pénz, Földhitelbank 227, Magyar Hitel 481—482, Le-számítoló Bank 65, Osztrák Hitel 179.

Egyesült Fővárosi 88—89, Általános Takarékos 117, Pesti Hazai 3110—3115.

Első Magyar Biztosító 7900, Fon-ciere 162, Jég 90—91.

Borsod-miskolci 218, Concordia 44, Első Budapesti Gőz 133—134, Hungária 110—112, Pesti Viktória 28—288.

Szászvári 295—300, Kohó 395, Mag-nezit 2000 pénz, Általános Köszön 3275—3300, Méri Szén 23, Salgó 548—550, Urikányi 995—997.

Athenaeum 87.5, Franklin 72—73, Tallas 85.

Fegyver 1000, Ganz-Danubius 3180—3190, Ganz VIII. 1400, Kistarasai 63.25, Kaszab 41.5, Lipták 20 pénz, Ri-

mamurányi 137—138, Schlick 49, Vul-kán Gép 60—61.

Hazai Fa 91, Kronberger 8.5—8.75, Lichtig 2.3, Ofa 540, Slavonia 69, Naci-sci 2030.

## Terménytőzsde

A terménytőzsdén ma tartot irányzat mellett csendes volt az üzlet mindvégig kenyérmagvakban. A kínálat a tőzsdeidő végére valamivel jobb volt, főként a tiszántúli 77-es és 78-as fajsúlyu búzát keresték, a tőzsdeidő alatt azonban legfeljebb ötvagonos tételek kerültek piacra eb-lől a fajta búzából.

A tőzsdetanács hivatalos árjegyzése: 76 kilogramos tiszavidéki buza 595—597.500, pestmegyei és dunántúli 592.500—595.000, 78 kilogramos tiszavidéki 607.500—610.000, pestmegyei és dunántúli 605.000—607.500, rozs 490.000—495.000, takarmányárpa 400.000—420.000, sörrárpa 490.000—515.000, kőles 265.000—275.000, zab 415.000—430.000, tengeri 292.000—295.000, korpa 255.000—260.000 korona száz kilogrammon-ként Budapesten.

## Zürichi zárlat.

Páris 2910, London 2484, Newyork 518, Brüsszel 2630, Miláno 2142, Hol-landia 209, Berlin 123, Bécs 73, Szófia 375, Prága 1555, Varsó 100, Buda-pest 72, Bukarest 275, Belgrád 850.

## Ferencvárosi sentsévsár

Felhajtás 1050. Árak: könnyű 19—

21, közép 21—23, nehéz 22—24. Irány-zat igen lanyha.

## Az aranykorona árfolyama.

Az aranykorona mai árfolyama — 14.565 papirkorona.

## Magyar Nemzeti Bank jelentés a devizaárfolyamokról.

darab	Vétel	Eladás
Dollár	71590 K	72170 K
Angolfant	344000 K	347000 K
Hollandi forint	28340 K	29090 K
Francia frank	3907 K	3927 K
Svájc frank	13795 K	13935 K
Léva	509 K	515 K
Cseh korona	2136 K	216 K
Lira	2953 K	2983 K
Lei	375 K	377 K
Dinár	1144 K	1163 K
100n. márika	— fill.	— fill.
Lengyel márika	— fill.	— fill.
Osztrákorona	101.75	102.25

## Az Anker gyár igazgatóját szabadlábra helyezték.

Bécsből jelentik: Az Anker kenyérgyár igazgatóját Friedet, ma 10 millió korona kaució ellenében szabadlábra helyezték.

## A halálraítélt Marosi szüny-sen megbetegedett.

Budapest, jan. 22. Az Erzsébetvárosi bombamerénylet bűnperében halálra ítélt Marosi Károly, értesülé-sük szerint súlyosan megbetegedett a fogházban.

Ulain Ferenc dr. Marosi védője ma megsürgette a büntető törvény-széken, hogy az ügy iratait minél-előbb küldjék fel a táblára. Védence, akit halálra ítélték életvesz-sen megbetegedett és miután a védő azt hiszi, hogy a tábla a ítéletet védenecre nézve feloldja, ké-ri, hogy az iratokat minél előbb ter-jesszék fel.

## Mennyit járkal a háziasszony a konyhában.

Az amerikai lapok jelentése szer-int, egy amerikai kisasszony pedo-méterrel azaz lépésmérővel szerelte fel magát, hogy megtudja, mennyit jár-kei a háziasszony a konyhá-ban. A pedometert délig, vagyis az ebéd elkészítéséig az első nap n 8, a második napon 10 kilométernyi utat jelzett. Nem akarjuk az ameri-kai kisasszony munkáját és tevő-kenységét lebecsülni, de annyi biz-tos, hogy a magyar háziasszony, be számítva a piacokon való déi-előtti futkosást, legalább is 5 kilo-méterrel több utat tesz meg, bár viszont az is igaz, hogy olyan bő-séges ebédet aligha főz, mint az amerikai háziasszony.

## Felakasztotta magát egy mérnök.

Budapestről jelentik: Ma délután két órakor a Lázár-u. 18. sz. ház-ban lévő lakásán Wofri Elemér dr. 45 éves okt. gépészmérnök öngyit-kossái szándékából felakasztotta ma-gát. A házbeli nem sokkal később észrevették, levágták a hotelet és azonnal a mentőket hívták, mire azonban ezek megértek, az öngyilkos mérnök meghalt. A mérnök hozzátartozói nem tudnak az élet-unság okáról felvilágosítást adni. A rendőrség a nyomozást megindí-totta.

Lapkihordokat  
Élveszt a kiadóhivatal

## TISZÁNTÚLI HIRLAP

könyvnyomdávalalalal

R.-T.

Varga-utca

5.

TELEFONSZÁMOK: 788. és 789.

Készít

a legolcsóbb árák

mellett mindenféle nyomtatványt  
gyorsan és legizlésebb kivitelben

# Apró hirdetések

**5000 korondert hirdethet az alantl öt lapban:**  
Debrecen, Debreceni Független Ujság, Egyetér és, Hajdúföld, Tiszántúli Hírlap. Aikaimi apróhirdetés 10 szögig 5000 korona, minden további szó 500 korona. — Vastag betűs szavak 1000 korona.

## AJÁNLAT

Lakodalmakra, ünnepélyekre, mulatságokra legkittünőbb fajborok literenként és minden mennyiségben jutányosan kaphatók Gritner (volt Hegedűs) szőlőtelepén, Bellegelő 253. sz. Hosszupályi út elején. H 208

Nyakkendőit újjáalakítják és javítják a „Szikrában” Piac-u. 77. sz. Kézimunkaüzlet. F184

Lövőinget Sámuel Kaba. Mindenféle kereskedelmi cikkek bevásárlását, eladását és beraktározását elfogadja. F180

Csehszlovák, lengyel, orosz és rutén okmányokat magyarra fordít Vollyay Ferenc törvénytudós hitestolmács. Poroszlai-ut 11. sz. Sestakert, vagy Varga-utca 4. szám, emelet. 126

Kitűnő poroszszén 90.000 korona mázsánként. Bartha-szentelepe, Ispótlály-utca 3 b). Telefon 785. 163

Ülsőrendű fényezett keményfa székek, fotelok Kovács Gyula bútorgyárosnál gyári árban kapható. Darabos-ut 17. 197

Butoroktat a legprimásban felszerelve minden igényt kielégít. — Vertessi butorasztales, Burgundia-u. 13 sz. A legolcsóbb butorbeszerzési forrás. E506

Ha nincs pénze, ismét vehet részletfizetésre Kaisernél Piac-u. 9. E208

Hárnyaféjelést legolcsóbban, legcélzóbban, legjobban készít Zsinórgyár, Piac-u. 32. az udvarban. E391

Plüüsse, gouvre, Kúlsővásártér 16. Aranc János-utca végén, vagy Csapó-utca 23. F172

Varrógép, külföldi gyártmány, Bobbin, 2.500.000 korona. Részletfizetésre és kölcsönhasználatra kapható. Szilágyi, Széchenyi-u. 1. H20

Ázsurozást különböző szélességben, mélyzést, aplikálást jutányosan végez Szilágyi, Széchenyi-u. 1. H 21

Fajborok Szentanna-pusztai szőlőtelepről (Vámospécs mellett) 1923. évi Sylváni, Furmint és Nagyburgundi minőségekben hordónként vendéglősöknek és koresmárosoknak eladó. Értekezhetni naponta délután 3—5 óráig Török Bálint-u. 18. Földszint. H166

Jóminőségű saját termésű bor literenként kapható 18.000. Bőszörményi út 45. sz. 217

Frohner-szállóba moslóg kapható. 219

Burgonya legjobb minőségben kiscsinyben, nagyban raktárban állandóan kapható, Bozóky, Csapó-u. 51. sz. H221

Farsangi, jelmezruhákat nagyon olcsón készítenek. Cim a kiadóban. 219

## LAKÁS, ÜZLET

Különbejárati butorozott szoba kiadó, Hainal-u. 27. H

Kiadó Korona díszterem mellékhelyiségekkel, Csapó-u. 17. alatt. — Zárt ajánlatok Nyomatató-u. 10. sz. alá 24-ig adhatók be. H210

Kiadó egy butorozott szoba. Ajtó-utca 26. sz. E603

Téglat, mely építkezésből kimaradt, kedvező fizetési feltételek mellett gyári ár alatt vásárolhat. Hatvan-utca 53. Telefon 728.

Régi jó hírnevű vendéglő, fűszerüzlettel, 3 szobás modern lakással. — Kuglizó nagy udvarral bérbeadó. — Berendezés és felszerelés eladó. Honvéd-utca és Libakert-utca sarok. — 204

Külön szobát keresek két felső gimnázistának élelmezéssel, Kálvin-tér közelében. Cim a kiadóban. 146

Kiadó különbejárati butorozott szoba két úr számára. Turul, Piac-utca 42. H203

4-5 szobás családi házat keresek megvételre a város belterületén. Cim a kiadóban. H204

Különbejárati butorozott szoba 2 intelligens hölgynek vagy diákoknak ellátással is kiadó. Csapó-u. 23. F186

Két szoba, konyhas lakás azonnal átadó. Bernáth, Szepességi-u. 43. — E618

Butorozott szoba 1-2 úr részére kiadó. Hunyadi-u. 17. sz. E620

Három szobás Csokonai-utcai — egészséges, minden mellékhelyiségekkel ellátott lakásomat átcserelem modern két szobás, a város központjához közelebb eső helyen levő lakással. Közelebbi Posztóházba, Kossuth-u. 6. sz. E621

Kiadó butorozott szoba, konyhasználattal, úri esaiádnál. Cim az Egyetértésnél. E622

Üdvari butorozott szoba Széchenyi-utca-n felel 1-re kiadó. Cim a kiadóban. F183

## KEREKLET

Iroda és pince helyiséget keres, lehetőleg Fő-utca-n, Aranyoshegyi Borpincészet és Ásványvízkereskedés. Értekezni lehet Királynál, Csokonai u. 32. F182

Hárnyaféjelést kölcsön keresek 4 ónapra, ingatlanra. Cim a Hajdúföld kiadóhivatalában. H181

## ÁLLÁST KERES

40 millió kézpénzkaucióval bizalmi, pénztárnoki állást elvállalok. — Cim az Egyetértésnél. E602

Könyvelést irodai munkálatokat a legmegbízhatóbban végezek. — Jóska, Trieszti iztosító, Piac-u. 30. F151

Gazdatisztnak ajánlok szorgalmas, szakképzett izr. vállásu gyakorlati gazda azonnali belépésre. — Szíves megkeresések a nyíregyházi újságboltba „Gazdatiszt” jelígre. — E187

Egészséges, bőtejű dada azonnali belépésre ajánlok. Cim a kiadóhivatalban. H210

70 mázsá buzakölesont keresek betáblázásra, Hajdúföld „Augusztus” jelígre. H212

Szabónasnak adnám 14 éves fiamat. Deák Ferenc-u. 11. Házmester. 214

## ÁLLÁST KAP

Kifutó fiut, megbízható, tanulóleányok fizetéssel felvételnek Weinberger cipőgyárba. Piac-u. 19. E615

Egy segéd és elárúsító kisasszony közmúráru üzletbe felvétetik. Cim a kiadóban. E591

Alkalmazást nyerne járkalással egybekötött munkálatok végzésére kőépipolitikát végzett egyének. Jóska, Piac-u. 30. F153

Kirakatervezésben vagy raktárkezelésben teljesen jártas segédeket elveszünk. Deutsch Albert és fia. F173

Gyermek mellé varráshoz értő leány és egy jó főzőnő felvétetik. Széchenyi utca 46. emelet. H217

Kifutóleány azonnal felvétetik Szilágyi Lajos Kézimunka és műhímző vállalatba. Széchenyi-u. 1. sz. H218

Ötödik, leánygimnáziumi magánvizsgára előkészítő correpetitort keresek. Jelentkezni ma délután. Használhat ötödikes könyvet veszek. Adler Hatvan-u. 13. E624



bármily mennyiségben vagyunk nyomdájá, Varga-utca 5.



Házmesternek gyermektelen házaspár felvétetik. Bundi-u. 15. E623

Főtéren egy ügyes szabászno jó izléssel, elsőrendű francia munkához azonnal felvétetik, esetleg társnak. Cim az Egyetértésnél. E 626

Könyvelő kisasszony, ki a kiszolgálásban i jártassággal bir, felvétetik, Csillag-u. 49. Irásbeli ajánkozás személyesen déli 12—2-ig. 198

Irodai gyakorlatokat kereskedelmi érettségivel felvez Mayer és Moller r. t. kirendeltsége. Piac-u. 42. 216

## ELADAS

Vagyonmegosztás miatt a Darabos-utca 16. sz. alatti ház eladó. Beköltözhető lakással. E546

Elköltözés miatt egy hálószoba butor és egy ebédlőkredencé sürgösen és olcsón eladó. Agárdi-u. 14. — H207

Eladó Kigyó utca 38. számú ház, a Kossuth utcai Veres-templomnál; 2 szoba, konyha azonnal átadható. Értekezhetni: Mester utca 16. 166

Eladó deszka, léc, culap, ólnak, kamarának. Apafi utca 75. 173

Bikarmegyében egy 12 járatu gőzmalom családi okok miatt sürgösen eladó, egy 60 lóerős gőzgép olajsajtóval most lett berendezve, van hozzá egy 4 szobás úri lakás és üveges verendával vendéglővel villanyvilágítással, külön négy szobás személyzeti lakás 2 konyhával, kamarával és melléképületekkel. Komoly vevővel csak személyesen tárgyalunk. — Bondár András és fia, Berettyóújfalu. 207

Teljes borbélyüzleti berendezés és felszerelés, egészen új, tükrökkel és forgószékekkel, bármely elfogadható áron, sürgösen eladó. Cim az Egyetértésnél. E480

Uj családi ház eladó. Eötvös-u. 41. Villany, vízvezeték és gyümölcsfák. E548

Eladó-átadó: Joston 5 lóbas, hiánytalan, munkaképes aratógép. — Átadó a városhoz közel 56 hold föld vetéssel és gazdasági épületekkel. Értekezni Fialkovitsnál és Pappnál, Kis-Debrecen vendéglő. E593

Eladó buza és rozs kisebb tételekben is. — varrógép, teljesen jó állapotban és egy könnyű olajtengelyes zárt kocsi. Nyil-utca 21. E594

Ház beköltözhető lakással, üzlettel, lyiséggel, istállóval a terményvásár mellett eladó. Simonffy-utca 57. E440

137 hold föld, 10 hold szőlő eladó Hevesen. Értekezhetni: Bakos vaskereskedőnél, Csapó utca 88. F124

Mástól hold szőlő eladó. Értekezhetni Hárnyosnál, Szabó Kálmán-utca 2. H157

Eladó a Vigkedvű Mihály-u. 52. sz. ház gazdálkodóknak alkalmas. Értekezhetni Vigkedvű Mátca 37.

Gazdálkodóknak alkalmas ház Debrecen központján beköltözhető. Istállóval, nagy udvarral jutányos áron eladó. Bővebbet Közelítő banknál, Iac-u. 42. E630

**Sok pénzt megtakaríthat! — Fűtéshez gázpalackszal!**  
Olcsóbb, et a koks! Tiszta és aet lan, fűs és a rona n mes!  
Bék-beli minőségű dr. bos gázkoksz a gyermek q-kent 100.000 kor., házhoz szállítás q-kent 5 000 kor. és a forgaimt adó. — Fogyasztóinknak előnyös fizetési feltételek. Telefon: gázgyári iroda 74. szám

Ebédő háló, börgarnitura, gázre- zso, edények eladók. Hungária cukrászüzletben Piac-u. 55. H213

Hajtókocsim igen jókarban eladom. Megtekinthető Riesz kocsigyárosnál, Hatvan utca. H214

Elegáns női hajtókocsi, gumi kerekekkel alkalmi áron eladó, Riesz kocsigyár. H220

Sámsoni-uton 9. számú házhely eladó. Értekezni Homokkert, Hungária 3. 215

Tűzifa és terményüzlet nagyon forgalmas helyen, felszereléssel együtt elköltözés miatt jutányosan eladó. Értekezhetni Székely-u. 9. sz. E627

Egy harminc lóerős, félstabil gőz gép, egy pár darás kőjártat eladó. József kir. herceg-u. 16. E628

Eladó Péterfia-u. szájában Kut-a. 2. sarokház, azonnal beköltözhető. — E629

Macs és Bellegelő első osztályú fekete föld eladó. Értekezhetni dr. Pécsi Sándor ügyvéd irodájában, Vercsény-u. 4. E631

Nagy prima minőségű mosómedvető buda eladó. Megtekinthető a déli órákban, Varga-u. 1. sz., fél emelet, ajtó 1. 230

## VEGYES

80—100 millió koronát vennék kölcsön hosszabb időre, esetleg búzát is. Fedezet ingatlan. Cim a kiadóban. E610

Birtokos uriemberrel megismerkedne baba asszonyka. Levelet „Tavaszi szerelem” jelígre. Tiszántúli kiadóba kérem. 202

Pénzkölcsönöket házra, földre és váltóra legelőnyösebben közvetít a Közelítő Bank, Piac utca 42. E457

Házasságot sikerrel, — díszkréten Daróczy Pálné közvetít. Debrecen Arany János 15. F146

Gépirásos, egyéb kereskedelmi és ipari szaknába vágó munkálatokat legpontosabban végez Jóska, Trieszti Biztosító, Piac 30. F152

„Visszafizetem” jelígre levél van a Hajdúföldnél „42 éves”-től. H219

Karneval jelígre levél van az Egyetértésnél. Választ vár „Édes apus”. H215

25 milliót keresek kölcsön hávi vagy heti kamatra. Cim az Egyetértésnél. E625

Megismerkednék korrekt uri emberrel, diskreció mellett. Leveletet „Mindent egymásért” jelígre — Egyetértéshez. E 619

Karneval jelígre levél van az Egyetértésnél. E617

**Patkányt,**  
egyszer 48 óra belüli mindenké kiirthatja, ha hatóságilag a bűnös imazott patkányirtót nagyon olcsón  
**STERN**  
festék Új-utca-n Piac-u 10 (Bikával szembe) áról. Meg nem fel és esetben a pén t visszafizetem.

**Tanuló lányt**  
felvezet a nek nyomdájá Varga-utca 5. szám.